

洋奴哲学必须彻底批判

-从张之洞的洋务活动看洋奴哲学的反动实质

大冶钢厂工人理论组
武汉大学政治经济学系大批判组

张之洞是清朝末年继曾国藩、李鸿章之后的洋务派大官僚。他从事洋务活动二十余年，狂热地鼓吹和推行洋奴哲学，对洋人、洋货、洋技术顶礼膜拜，赞不绝口。什么洋人“确有阅历”、“学精名著”呀；什么洋货“穷极精巧”，洋法“极其精美”，中国“岂敢谓遽造精微”呀，等等。他办实业，的确是名副其实的“洋务”，“购器雇匠，悉资外洋”。张之洞搞的是洋奴哲学，挂的却是爱国主义招牌。他说，这样办的工厂能“抵制外洋”，“兴地利，富民生”，“利国利民”。洋奴哲学真是“中国自强要政”、“富强之至计”么？否。“历史本身就是审判官。”张之洞办洋务、搞“实业”的历史，彻底揭露、批判了他所鼓吹和推行的洋奴哲学的反动实质。

洋奴哲学——卖国主义的路线

帝国主义“是从殖民政策成长起来的”。帝国主义列强侵入中国的目的，“是要把中国变成它们的半殖民地和殖民地”。它们在经济技术方面对中国的所谓“援助”，不会违背它们的这种本性。洋奴哲学决不是什么能“抵制外洋”、“利国”“富民”的爱国主义路线，而是“利”帝国主义之“国”，“富”外国资产阶级之“民”，为帝国主义侵略和掠夺中国服务的彻头彻尾的卖国主义路线。

借技术“援助”为名，行控制企业之实，是帝国主义对外侵略和掠夺的重要手段之一。张之洞推行洋奴哲学，依赖洋人办企业，正是把命运系在帝国主义的腰带上，一切都得听从帝国主义的安排。洋匠不到，要“停工待匠”；洋人不给设计图纸，得“停工待图”；少了机器零件，也需停工待器。不仅如此，那些被张之洞用“优薪”请来的洋匠，还利用张之洞在技术上对他们的依赖，“独断独行”，“一切厂务不与驻厂委员相商”，“稍不如意，即以停工挟制”。张之洞既把技术大权交给洋人，整个企业的管理大权也就不能不一同奉送。在张之洞一伙办的工厂里，所有生产、计划、财务，直至用人之事，都与“顾问协议而实行”，甚至干脆“听其主持，不掣其肘”。

倾销商品，是帝国主义对外侵略和掠夺的另一重要手段。张之洞办实业，从机器到螺丝钉，从“铁件”到“火泥”，所有一切设备器材“无非来自外洋”，正是为帝国主义向中国倾销商品效劳。张之洞不惜重金购来的那些所谓“穷极精巧”的洋器，其实是帝国主义为转

嫁经济危机向外倾销的破烂货。机炉“初经运动，必有生涩松脱走火漏气之处”；吊车试用，几使机炉“倾覆”；锅炉和鼓风机，“徒耗巨款，受害无穷”。

输出资本，是帝国主义对外侵略和掠夺的又一重要手段。张之洞依赖洋人办实业，投资“累增累绌”，以至“洋债必不能不借”。对于借洋债，张之洞自欺欺人，说什么“负累虽深，而国势仍有蒸蒸日上之象”。帝国主义的贷款从来都是有条件的。张之洞及其后继者盛宣怀向帝国主义借债，就是以企业现有的及将来扩建的一切设备作担保。结果，把京汉铁路抵押给了比利时，也使当时中国唯一的煤铁联合企业“汉冶萍三厂，虽名系中国，实为日人也”。向帝国主义借债，实际上就是出卖中国的工矿企业。

搞洋奴哲学，最终必然出卖整个国民经济的独立，使中国沦为帝国主义的经济附庸。综合起来分析，张之洞等洋务派头目所办的实业有这样两个显著特点：第一，一个个工厂企业与外国垄断资本有直接联系，被外国垄断资本控制。第二，这些实业主要属于三个部门，即燃料和原材料工业、交通运输业、军火工业。此外，还有一些轻工业。这样一种经济结构的形成，一方面是清王朝维护其反动统治的需要，另方面更主要的是由于帝国主义侵略中国的需要。办原材料工业，是帝国主义掠夺中国资源的需要。张之洞办的大冶铁矿，主要就是为日本帝国主义廉价提供优质铁矿石。这个矿在其开办初期，从一九〇〇年到一九〇七年，输往日本的矿石占该矿同期产量的52%，而价格则大大低于国际市场价格。其后，这个矿连同汉阳铁厂、萍乡煤矿一起，竟成为日本在亚洲最大的原料基地。铁路是帝国主义“对十亿人民（殖民地加半殖民地），即占世界人口半数以上的附属国人民”“进行压迫的工具”。军火工业则是帝国主义用以帮助清王朝镇压人民革命的手段。这两个特点表明，张之洞一伙推行洋奴哲学，办的完全是从属于帝国主义的实业，并且加深了整个中国经济的殖民地和半殖民地化。

政治独立是经济独立的前提，经济独立是政治独立的基础。没有政治独立就没有经济独立，而出卖了经济独立，也必然要出卖政治独立。张之洞在湖北办实业，主要是依赖英、德，向它们购洋器，借洋钱。因而力主“固英亲德”，把华中一带变成了英国的势力范围。张之洞还主张，东北地区“既许各国人杂居兴利”，就必须“大改法制，参用客卿”，接受日本帝国主义提出的列强共管东北的计划，并推广全国。张之洞和曾国藩、李鸿章这伙洋务派头目既是推行洋奴哲学的狂徒，又是投降卖国的老手，是完全符合客观规律的。

“帝国主义和中华民族的矛盾，封建主义和人民大众的矛盾，这些就是近代中国社会的主要的矛盾。”要实现中国的自强和富裕，必须首先解决这种主要矛盾，并且在经济建设方面坚持“独立自主，自力更生”的方针。别的途径是没有的。张之洞和曾国藩、李鸿章一伙对内维护反动的封建统治，对外投降卖国，完全是反其道而行之，变中国为帝国主义的殖民地和半殖民地。他们在经济方面所推行的洋奴哲学，是由这条反动政治路线所决定的。

中国人民坚持“独立自主，自力更生”的方针，从来不拒绝外援，从来不拒绝在平等互利的基础上同别的国家互通有无，从来不拒绝学习外国的先进科学技术，“一切国家的好经验我们都要学”。问题在于把立足点放在什么基础上。坚持自力更生，才能维护经济和政治的独立，才能立于不败之地，才是爱国主义；也只有这样，才能真正学习外国的科学技术，取其精华，去其糟粕，为我所用，创造出更加先进的科学技术，建立起发达的民族经济。如果把立足点放在依赖洋人的基础上，那就是卖国主义。不论自觉与否，它都是引狼入室，由经济技术上依赖帝国主义开始，以变本国经济为帝国主义经济的附庸、出卖经济和政治的独

立告终。张之洞和曾国藩、李鸿章崇洋媚外，推行洋奴哲学，大搞洋务运动，就是这种卖国主义的典型。

洋奴哲学——对群众实行洋大人专政的反动路线

洋奴哲学，它同时又是一条对中国工人阶级和其他劳动人民实行帝国主义洋大人专政，窒息群众积极性和创造性的反动路线。

张之洞一方面把洋大人捧到天上，吹嘘他们有通天本领；另一方面则把中国人民踩在脚下，开口闭口，都称中国人民为“愚民”、“愚夫”，咒骂“华民又无远志”，“中国农民向多朴拙”，“匠役懒惰”。张之洞宣扬这种中国人民不如洋人的反动谬论的目的，无非是妄图证明所谓脑袋“特别灵”的洋大人是当然的统治者，中国人民天生的只能受奴役。

正是按照这种中国人不如洋人的谬论，张之洞训练军队，“全军统带”、“营官哨官，均以洋将弁为之”；开办工厂，都请洋人当“顾问”，请洋人管技术，请“洋人领首作工”，即使出洋学习过的中国工匠，也只能“付之”。张之洞丧心病狂地将大权“悉以委之”洋人，洋人可以“独断独行”，连张之洞一类的“高等华人”也要“听其主持，不掣其肘”，当然更不用说一般中国工人了。洋大人把白的说成黑的，中国工人就不能把白的说成白的。

按照这种中国人不如洋人的谬论，洋人写的书本，订的条条框框，被奉为金科玉律，张之洞下令“一一照办”。中国人只不过是会说话的工具，只能在洋条条、洋框框内打转转，不能有丝毫改动。

所谓“洋大人”有通天本领，中国人愚蠢懒惰，中国人不如洋人，完全是一种洋奴才的胡说。

那些被张之洞当作“上等良师”请来的洋人，究竟是些什么货色呢？就以他为创办汉阳铁厂所请的那些洋匠来说，他们不仅不是什么“上等良师”，而且有的是盗窃中国经济情报，帮助帝国主义掠夺中国资源的特务；有的实际上是外国资本家的商品推销员，“此一种机器不甚灵动，则洋匠必另行购一机器以救之”，而绝不设法修理改进；有的技术极其低劣，结果，煤矿“已费人工机器之力，煤层忽然脱节中断”；有的更是榨干了中国人民的血汗，无所事事，“终日酣嬉”，或者装病偷闲，游荡玩乐，过着荒淫无耻的寄生生活。

“卑贱者最聪明！高贵者最愚蠢。”知识是从实践中得来的，劳动人民有无限的创造力。中国是世界文明发达最早的国家之一，中国人民以刻苦勤劳著称于世。历史充分证明：中华民族“有自立于世界民族之林的能力”。近代中国生产停滞，技术落后，是地主阶级残酷剥削和帝国主义侵略造成的，绝不能归咎于中国劳动人民。即使在中国近代，也闪烁过中国劳动人民聪明才智的火花，表现过中国劳动人民敢于向洋权威挑战的伟大气概。中国工人多次指出过洋人设计上的错误，解决过洋人没能解决的难题。一八八五年，正是张之洞一伙极力推行洋奴哲学之时，江南制造局一个中国工人指出一艘洋人设计的铁甲兵轮龙骨和舵不合格，说明这样造出来的船必然行驶迟缓，不能掉头。这个局的总办却厉声斥责说：“洋人设计的图样会错吗？难道你比洋人还高明？”船建成后，果如中国工人所说，不得不按他的意见加以改造。一九二一年，在张之洞、盛宣怀创办的大冶铁厂，建造一个水塔，中国工人同样指出过“顾问”兼总工程师日本人大岛的设计错误，由于洋奴哲学扼杀了中国工人的意见，完工后，水塔倒塌，造成严重事故。

解放后，中国劳动人民的积极性和创造性象火山爆发一样地迸发出来。就拿大冶钢厂

(它的前身就是大冶铁厂)来说，工人们坚决按照毛主席的革命路线办事，自力更生，敢想敢干，不仅在很短时间内在一堆废墟上建成了现代化钢铁企业，而且敢于打破洋框框，大力开展技术革新，不断改进生产设备，创造先进的生产工艺，使这个厂的面貌日新月异。对比大冶钢厂的现在和过去，发生了翻天覆地的变化。解放前依赖洋人搞了几十年才有一个一吨半小转炉、一座高炉、两台小轧钢机。现在坚持自力更生，建设了炼钢、轧钢、锻钢、热处理、耐火材料等成套设备；解放前只能生产六种钢，现在增加到近千种，并且能够炼出多种洋专家断言不能炼出的优质“争气钢”；解放前五十九年才生产了二十五万多吨钢铁，现在一年的产量就可超过。这种铁的事实，更是彻底地驳斥了张之洞所谓中国人不如洋人的洋奴谬论。

洋奴哲学——地主买办阶级的意识形态

“在经济落后的半殖民地的中国，地主阶级和买办阶级完全是国际资产阶级的附庸，其生存和发展，是附属于帝国主义的。”洋奴哲学，是地主阶级依附于帝国主义、殖民奴化思想和孔孟之道相结合的产物，是半殖民地半封建社会地主阶级和买办阶级的意识形态。

一八四〇年鸦片战争以后，中国逐渐沦为半殖民地半封建国家，民族矛盾和阶级矛盾异常尖锐，农民革命运动此伏彼起。农民群众的革命，特别是太平天国革命，杀官夺城，贬儒捣孔，横扫半个中国，给腐朽反动的清王朝封建统治以沉重的打击。反动的地主阶级害怕革命比害怕帝国主义厉害百倍。“在他们面前没有什么当不当亡国奴的问题，他们已经撇去了民族的界线，他们的利益同帝国主义的利益是不可分离的”。张之洞公开叫嚷：“中国之患不在四海之外，而在九州之内”。他认贼作父，恬不知耻地声称，外国侵略者瓜分了中国，“仍不失为小朝廷之大臣”。因此，他们决心遵循孔家店关于“忠信笃敬”以及“礼之用，和为贵”的说教，投降卖国，“宁赠友邦，勿予家奴”。妄图依靠洋主子的“坚船利炮”“钳制”国内革命力量，镇压人民群众，维护其“呼喇喇似大厦倾”的反动统治。近代中国人民的革命斗争也沉重地打击了外国侵略者。外国侵略者深感要把中国变为殖民地，仅靠他们自己有洋枪洋炮还不行，还必须“加强清政府的力量”，把清政府变成他们的得力走狗，必须把中国的大地主、大官僚造成洋奴买办，必须在中国培植洋奴思想。为此，他们在竭力向中国兜售白种人种族“优越”的谬论的同时，力劝清政府“以中国之声名文物（即封建制度和孔孟之道）为原本，辅以诸国富强之术”，向他们“借法自强”，“约外人相帮”“开设铁道、飞线以及五金、煤炭”厂矿，操练水陆各军。于是，外国侵略者和中国地主阶级为了各自的利益需要共同镇压中国人民革命而相互勾结起来。并且在外国侵略者这种“外人相帮”下，在中国造成了一批洋奴买办，大地主、大官僚、大买办三位一体的曾国藩、李鸿章、张之洞就是他们的代表。洋奴哲学，也正是在这种“外人相帮”下，由外国侵略者的殖民奴化思想和中国的孔孟之道相结合而形成和发展起来的。它既体现了外国侵略者奴役中国人民的需要，也体现了中国地主阶级和买办阶级为了维护反动统治而甘当洋奴的反革命阶级性。

洋奴哲学，还体现了半殖民地半封建社会地主阶级和买办阶级的腐朽性。腐朽没落的地主阶级为了维护其反动统治，只有把希望寄托在“坚船利炮”上面。张之洞认为，“坚船利炮”乃清王朝“安身立命之端”，能使“乱民无抗拒之资，宵小弭孽芽之渐”。这当然是一

种幻想。但是，任何反动派在其快被群众革命的怒涛吞没时，总是把某种新式武器当作救命稻草，腐朽反动的地主阶级也不例外。由于腐朽没落的地主阶级所代表的封建生产关系是落后的，它自身的力量是虚弱的。落后的封建生产关系不允许新生产力发展，力量虚弱的地主阶级离开洋大人连一点小事也办不成。因此，要取得“坚船利炮”，唯一的途径，只有把立足点放在依赖洋人的基础上，或者直接向洋人乞求，或者借洋债，雇洋匠，向洋人“觅制器之器”，在技术上照着洋人的葫芦画瓢，赖洋人之力，把现代生产资料硬塞到封建生产关系的框框里，来制造“坚船利炮”。

洋奴哲学，也是同没落的地主买办阶级的世界观一致的。他们是死抱住孔老二的“唯上智与下愚不移”的历史唯心主义者。他们把中国劳动人民视为“下愚”，把自己视为“上智”，洋人是他们的主子，自然更是“超级上智”。洋人那里的月亮都比中国的圆，要办能够制造“坚船利炮”的实业，还能不依赖洋人么！

大地主、大官僚、大买办三位一体的张之洞和曾国藩、李鸿章一伙，挂着“自强要政”的幌子，在“外人相帮”下，奉行洋奴哲学、大办洋务运动的几十年，实质上是他们出卖主权、投降卖国、加速中国殖民地、半殖民地化的几十年。历史彻底揭穿了他们所推行的洋奴哲学和洋务运动的反动实质，宣告了洋奴哲学和洋务运动的破产，张之洞和曾国藩、李鸿章这伙罪大恶极的卖国贼，也被扫进了历史的垃圾箱。但是，洋奴哲学并未绝种，张之洞一伙后继有人，从袁世凯、蒋介石到刘少奇、林彪，都是洋奴哲学的奉行者。刘少奇鼓吹“造船不如买船，买船不如租船”。林彪要在苏修社会帝国主义的“核保护伞”下搞所谓“民富国强”。这些地主阶级和买办阶级的代表人物奉行洋奴哲学，崇洋媚外，都是为着反革命的目的。所不同的是，张之洞之流是妄图依靠帝国主义维护和加强半殖民地半封建的社会制度，刘少奇、林彪一伙则是梦想依靠帝国主义和社会帝国主义改变我们党的基本路线，颠覆无产阶级专政，复辟半殖民地半封建社会制度。然而，历史前进的车轮是任何反动派也扭转不了的，他们只不过是螳臂挡车，必然被碾得粉身碎骨。

毛主席教导我们：“**自力更生为主，争取外援为辅，破除迷信，独立自主地干工业、干农业、干技术革命和文化革命，打倒奴隶思想，埋葬教条主义，认真学习外国的好经验，也一定研究外国的坏经验——引以为戒，这就是我们的路线。**”这条路线，使我们战胜了帝国主义的封锁，顶住了社会帝国主义的压力，任凭资本主义世界经济危机风潮起伏，我国经济始终扎实地蓬勃发展。深入批判形形色色崇洋媚外的洋奴哲学，彻底肃清其流毒，将使我们更加自觉地贯彻执行毛主席制定的党在整个社会主义历史阶段的基本路线，更加自觉地永远坚持“**独立自主，自力更生**”的建国路线。在毛主席革命路线指引下，建立了无产阶级专政的社会主义国家的中国人民有志气，有能力，一定能够在本世纪内，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使我国国民经济走在世界的前列，把我国建设成为社会主义的现代化强国。